



# LA VOZ del COMBATIENTE

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL CENTRO

¿No pretenderá Mussolini con su anuncio de retirar sus «voluntarios» de España distraer la atención del mundo para hacer nuevos envíos a su criado Franco? Estamos sobre aviso. A un pueblo como el nuestro no se le engaña fácilmente. Sobre todo cuando, como nos ocurre, estamos dispuestos a vencer con o sin italianos.

Año II

MADRID, JUEVES 10 DE FEBRERO DE 1938

Número 288

## EL ENEMIGO ACUSA SU QUEBRANTO

# Ayer fué un día de quietud en los frentes

### ¡Reforcemos incansablemente nuestra capacidad ofensiva y defensiva!

#### PARTE DE GUERRA

Parte oficial de guerra del día 9 de febrero de 1938: "EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedad importante que señalar en ninguno de los Ejércitos."

### Sujeción inflexible a las normas de su trabajo y función

Cuando en nuestro número de anteayer aludíamos a la labor del pasado, del presente y del futuro, del Comisariado, decíamos que «para que esta su labor sea provechosa y alcance los éxitos apetecidos, nada mejor en él que atenerse a las que son normas y directrices rectoras de su misión». Afirmación tan rotunda por nuestra parte proviene del convencimiento de que toda obra alcanza éxito u obtiene fracasos según y como sepan sus ejecutores atenerse rigidamente a los principios que la informan.

¿Para qué fué creado el Comisariado? Para cumplir una función específicamente política. Como delegación del Gobierno, su misión es ésa. Y su calidad de tal comisario le erige automáticamente en único encargado de la dirección política de la unidad, de igual manera que otras normas—las específicamente militares—confieren al jefe la dirección militar. Una y otra misión se complementan. Al jefe ha de importarle que su unidad esté educada, presta al sacrificio, que posea una moral y una consciencia de por qué lucha y una preparación cultural y unos conocimientos técnicos. Como al comisario ha de importarle que la unidad responda a los planes del Mando, que la tropa esté en posesión de una disciplina y un adiestramiento adecuados. Y siendo ésta una obra en íntima conexión, complemento una de la otra, cabe afirmar que se puede desarrollar y alcanzar sin necesidad de que los papeles se inviertan, de que las funciones se trastruequen, sino, simplemente, con que cada uno sepa ajustarse a su misión, perfectamente delimitada en todos los casos.

Injerencia, pues, de tipo político en la función del comisario deslucirían por completo, al punto de condenarla al ostracismo, la fisonomía básica de él. De ahí que a nadie competa una intervención política en la unidad que no sea al comisario. Ahora bien; este criterio no podría mantenerse con una estrechez que impidiera la sugerencia y la iniciativa de los demás, que el comisario habría de agradecer y estimar. Como él también puede ofrecerlo en el orden técnico militar, sin que por ello se inmiscuya en atribuciones que no le corresponden. Pero manteniendo siempre bien clara y precisa la personalidad de cada uno en orden a su función y a sus deberes. Como no podemos engañar ni engañarnos, justo es que proclamemos que se han dado fallos que han autorizado muchas veces a descalificar al comisario. Y se ha incurrido en estos fallos sencillamente por olvido imperdonable de aquellas normas y directrices a que aludíamos anteayer. En desprecio de misión tan augusta como es la del comisario, hubo empeños reiterados que obligaban a pensar del Comisariado lo que éste no era. No podía atribuirse a él la responsabilidad de ello. La incompreensión lo determinó. Fueron desapareciendo esas causas y lo irán mucho más en la medida en que nos sometamos a lo que, aún a trueque de pecar de machacones, constituye nuestra preocupación: que todos sepan atenerse a las obligaciones inherentes a su cargo y a su misión; y siendo esto así, ¡qué seguros estamos de que las cosas saldrán bien y la obra será más provechosa!

Aprender a situarse allí donde a uno en verdad le corresponde comporta generalmente ventajas provechosísimas. Y el comisario ha de obligar a hacerlo empezando por sí mismo.

No olvidando su deber, no saliéndose de su papel y vigilando que los demás hagan lo propio.

A medida que se progresa dentro del Ejército en todos los órdenes, aumenta la obligación de cuidar, de observar y hacer observar esta conducta. Esto permitirá asegurar el éxito de la gestión del presente y abrirá magníficas perspectivas de trabajo del futuro.

Porque los fallos no deben servir sólo para exclamaciones de lamentación y de reproche, sino que deben aprovecharse como guías que nos preservarán de otros que pudieran producirse.

#### MUY EN SERIO

### Las "radios" facciosas

Las radios facciosas llaman a nuestros "chatos" "ratas". ¡Vamos, hombre! ¡Un ratón que vuela? Eso es un murciélago.

Los infelices soldaditos nacionalistas tienen que combatir gritando: "¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!"

Los ingleses, maestros en humorismo, llaman al "generalísimo de bolsillo" "Napoleón triplicado".

Nadie ignora que los cohetes, según el color que tengan, desempeñan en la guerra la misión de tal o cual anuncio. Lo que no podíamos imaginar es que su misión fuese la que ayer anunciaba Radio Salamanca: "De las posiciones rojas salían cohetes que eran el salvase quien pueda y como pueda."

Es decir, que para nosotros, una retirada es una verbena.

#### De la misma R. S.:

"Os diremos que solamente las fuerzas nacionales han hecho hoy 600 prisioneros."

¡600! Ya serán unos poquitos menos, si es que ha sido alguno. Y esos hechos por las fuerzas "nacionales". Y las internacionales — germano-italianas — ¡cuántos nos han hecho? Para no quedar mal, qué menos que 600.000...

"Los rojos tienen en esta primera línea—frente de Teruel—60.000 hombres. En los ataques nuestros de hoy han resultado muertos la tercera parte y la proporción debida de heridos."

La proporción "debida" en los combates más cruentos es de cinco heridos por cada muerto. Claramente, teniendo 60.000 hombres en un frente, nos han hecho 120.000 bajas.

¡Qué catástrofe! A este paso, ¿adónde vamos a parar?... ¡Infeliz Ejército el nuestro! ¡En qué mala hora se le ocurrió tomar Teruel!

Radio San Sebastián opina: "Ese tipo que se hace pasar, que dice que era obispo de Teruel..."

Francamente, nunca pudimos sospechar que ellos tuviesen en una de sus ciudades un obispo falsificado. Es un camuflaje diestil. ¡Qué dirá de todo esto el estimable sucesor de San Pedro?

### Eugenio Montes, uno de los principales organizadores de la rebelión "nacionalsindicalista", se niega terminantemente a volver a España

#### Así lo comunican de Buenos Aires

A pesar de que el ex general Franco ha nombrado a Eugenio Montes miembro del Gran Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista, o sea la entidad que se asemeja a lo que Mussolini hizo con el Gran Consejo Fascista, el jefe de la Misión Cultural franquista no quiere volver a España. Vino aquí huyendo de España, con la excusa de que su prestigio era tal en América del Sur y entre las Sociedades gallegas, que conseguiría con un par de conferencias el cambio de criterio colectivo a favor de Franco. Ha dado varias conferencias y no ha logrado ningún objetivo de los propuestos.

Y en vez de volverse a marchar, sobre todo para tomar posesión del alto cargo remun-

rado con que el general Franco le obsequiaba. Eugenio Montes está buscando en Buenos Aires una buena colocación de profesor o de lo que sea, para no tener que regresar a España y decir que su presencia aquí es ineludible.

Intenta entrar en «La Nación» como redactor; que María de Maestu le dé un puesto en la Residencia; que se le dé un contrato «full-time» en alguna Universidad—seguramente para seguir sin dar clases, como hacía en España—o cualquier cosa, antes que regresar adonde no ve muy seguras las cosas.

Entre los mismos fascistas la actitud de Eugenio Montes está muy mal vista y es acrosamente censurada.

#### FRANCO, EN EL AIRE



—Si los pincha, me mato.

# ¡BRIGADAS DE RECUPERACION EN TODAS LAS UNIDADES! CON ELLO CONTRIBUIREMOS AL EXITO DE NUEVAS LUCHAS

## SANIDAD

### La primera cura de la herida

La actuación del sanitario en la primera cura de una herida es muy sencilla. Lógico es que así sea. Las condiciones difíciles en que trabaja, unido a los rudimentarios conocimientos que tiene, limitan sus actuaciones a lo más necesario. Para él sirve también el viejo aforismo: «Nihil nocere». «Si no puedes ayudar plenamente, por lo menos no hagas daño.» La primera cura del herido por el sanitario no es en verdad un tratamiento, sino una profilaxis. Ella debe impedir que la herida abierta entre en contacto con el mundo exterior y con esto se exponga a todas las fuentes de infección. Ella no puede impedir una infección provocada por la metralla o el proyectil en la herida, pero la preserva de numerosas infecciones probables. Muchas veces el sanitario recibe heridos que ya están contaminados con tierra, trozos de vestidos, etc. La primera cura de la herida por el sanitario, aun en este caso, no tiene por objeto eliminar esta suciedad, sino impedir el ensuciamiento ulterior. Después de haber descubierto la parte del cuerpo y encontrado la herida, hay que cubrirla provisionalmente. El sanitario toma una compresa de gasa estéril, la pone sobre la herida la cubre con una capa de algodón y hace el vendaje. Si tiene una pinta estéril—conservada en alcohol o quemada con alcohol después del uso—, entonces toma la gasa con ayuda de ésta o, con mucho cuidado, con sólo dos dedos, tocando solamente la capa superior. Después de haber sido utilizado, se cierra inmediatamente el bote de gasa. El proceso es demasiado sencillo para que el sanitario no sea tentado de hacer más. Se ve muy frecuentemente que embadurna con yodo la herida y lava con agua oxigenada u otros líquidos.

Si se examina al sanitario acerca de la primera cura de una herida, es raro que no hable del agua oxigenada. Estamos contra todo lavado de una herida. La tintura de yodo es un medio muy preciado, pero no en las manos del sanitario. Cuando se da yodo sobre una herida de gran extensión, entonces se rebaja la vitalidad de las capas superiores del tejido, se cubre el estado real de la herida y con esto se dificulta el trabajo del operador. Esto no compensa las propiedades de desinfección del yodo. El lavado de heridas sucias con agua oxigenada es un buen procedimiento, pero solamente en manos experimentadas; si no, puede hacer más daño que beneficio. El sanitario puede y debe limpiar los alrededores de la herida con un algodón empapado en alcohol o bencina, pero no la herida misma. En heridas de la cabeza se cortase el pelo alrededor de la misma o afeitarse, si se dispone de tiempo, antes de proceder al vendaje.

No buscará en la herida metralla u otros cuerpos extraños; a lo sumo, puede apartar cuerpos extraños grandes superficiales de la herida con las pinzas o con una gasa.

En los heridos de cabeza con pérdida de substancia cerebral no tiene que tocar esta última ni tiene que apartar nada de ella, sino sólo taparla con gasa, algodón y vendarla ligeramente.

En las heridas de pecho el vendaje debe ser especialmente apretado, porque se debe impedir la entrada de aire del exterior a la cavidad. En este caso se ponen sobre la gasa estéril cuatro o cinco tiras de esparadrapo cruzadas y sólo después un vendaje circular.

Como precaución, el sanitario deberá hacer lo mismo en toda herida de pecho.

El sanitario debe estar muy atento para no descuidar u olvidar alguna herida. Tiene que buscar el orificio de salida y pensar siempre en la posibilidad de heridas múltiples. Sobre la primera cura de los heridos que necesitan una atención especial

se hablará en los próximos artículos.

En los heridos de vientre con salida de intestinos no tiene que hacer ningún ensayo de empujarlos hacia la cavidad abdominal.



Las tres cosas imprescindibles para una primera cura

nal. Cubrir las asas intestinales con grandes trozos de gasa, algodón y vendaje.

El herido con un tiro en el vientre no puede beber en absoluto. El sanitario debe luchar consigo mismo para rehusar darle agua al camarada que la pide. Tiene que hacerlo así, porque si no, le produce grandes perjuicios. Por otra parte, puede dar, sin excepción, agua o líquidos a todos los demás heridos que lo pidan. Es preferible una bebida alcohólica. Por ejemplo: un vasito de coñac. Además de otros efectos, el alcohol da al herido una sensación de calor. Especialmente los heridos que han perdido mucha sangre necesitan calor. Ellos, y en general todos los heridos graves, tienen que ser bien arropados después de la cura de la herida.

Una vez terminada la primera cura de la herida, el sanitario tiene la tarea de trasladar al herido todo lo rápidamente posible al puesto de socorro del batallón. Sobre la manera del transporte de heridos correspondiente con la naturaleza de la herida y el estado del terreno se hablará en otro artículo.

El sanitario de compañía tiene, por tanto, ante el herido dos tareas: «la primera cura de la herida y la evacuación». Aquí se plantea un problema: ¿Hay que cumplir estas dos tareas

siempre en el mismo orden: la primera cura y después la evacuación? No. En la circunstancia de una trinchera que ofrezca buen refugio, con un número de heridos no demasiado grande, esto, además, constituye la regla. Durante el combate en terreno llano, donde no existe un puesto de socorro, bajo un fuerte fuego enemigo o en una retirada de nuestras tropas, la evacuación de los heridos pasa a primer plano. Entonces el sanitario de compañía tiene que llevar al herido a sitio seguro antes de hacerle la primera cura.

Pero en todos los casos tiene que esforzarse en atender a los heridos que necesitan ayuda urgente (por ejemplo, con una gran hemorragia) antes de la evacuación.

## Leed y propagad

### LA VOZ DEL COMBATIENTE



Lucharon y lo hicieron dignamente. Los soldados de la República no retroceden jamás. Y cuando regresan a descansar, merecen el justo homenaje de sus jefes, que les exhortan a seguir así, en pos de la victoria final

## TACTICA

### Las patrullas de Caballería

Los reconocimientos se efectuarán por medio de patrullas de fuerza variable y proporcional a su objeto que se lanzarán desde cada estacionamiento con una misión definida, terminada la cual se pondrán en contacto con su jefe o se incorporarán al punto de estacionamiento siguiente, según las órdenes que reciban.

El enlace con la Infantería de la vanguardia se mantendrá constantemente valiéndose de los elementos de que se disponga.

Las patrullas destinadas a mantener el enlace con las columnas vecinas dependen directamente del jefe de la columna, a quien informarán de la marcha de aquélla.

Estas patrullas marcharán próximamente a la altura de las vanguardias, y siguiendo un itinerario intermedio entre ellas avanzarán por saltos sucesivos,

determinados: en terreno despejado, por la ocupación momentánea de aquellas alturas desde las cuales se divisen las dos columnas, y en terreno cubierto, por la de los cruces con los caminos transversales con los que se pueda establecer el enlace destacando algunos jinetes.

Cuando las circunstancias indiquen la posibilidad de un ataque de flanco, el grupo principal de Caballería de seguridad próximo marchará sobre el flanco amenazado. Entonces se le puede confiar la misión de preceder a la columna para ocupar una posición importante mientras desfila aquélla hasta ser relevada por otra fuerza, o la de ocupar, por medio de patrullas, puntos peligrosos y caminos por donde pueda presentarse el enemigo.

En este segundo caso, en el que generalmente necesitará ser reforzada la Caballería divisoria, el modo de operar consiste en escalar previamente sobre los puntos favorables a la vigilancia, y a la distancia conveniente para que la columna pueda ser avisada con oportunidad, una serie de puestos que cubran el fondo de la columna, los cuales marcharán por pasos sucesivos, empujándose sobre el mismo itinerario y ocupando todos los puntos peligrosos.

A estos puestos se les colocará a una distancia tal de la columna, que ésta reciba el aviso con tiempo suficiente para ocupar las posiciones peligrosas antes de la llegada a ellas del enemigo. El enlace con la columna se mantendrá constantemente por la vista o por medio de agentes. La noticia de la presencia del enemigo se transmitirá al elemento de la columna que pase en aquel momento a la altura del puesto.

En las marchas en retirada, la mayor parte de la Caballería de seguridad próxima se destina a la retaguardia, y forma entonces la «punta de Caballería de retaguardia». Su misión es conservar por medio de patrullas el contacto con el enemigo que persigue a la columna e informar a la retaguardia de su proximidad y garantizar la seguridad de los flancos de sus diversos escalones.

Cuando la proximidad del enemigo haga inminente el combate, la Caballería de seguridad próxima multiplica sus reconocimientos, lanzando patrullas mandadas por oficiales o clases expertas a la distancia necesaria para informar al jefe de la fuerza sobre el movimiento, situación y disposiciones del enemigo en la zona de acción de la columna.

Durante el combate, la Caballería de seguridad inmediata, sin dejar de acechar las ocasiones propicias de intervenir, vigilará constantemente para informar al jefe de la fuerza sobre los movimientos del enemigo, no sólo sobre el frente, sino también sobre los flancos y retaguardia.

En las columnas formadas únicamente por Caballería, son unidades de esta Arma las encargadas de construir la «vanguardia» y «retaguardia» y, en caso necesario, de «proteger sus flancos».

### Entre Italia e Inglaterra

Roma, 9.—Las entrevistas de Eden y Grandi han tenido su eco en Italia, y aunque se ponen en guardia en los círculos oficiales contra un optimismo excesivo, se evita, sin embargo, cuanto pueda perjudicar un posible éxito de las conversaciones.

El creerlo sirve de base el que la firmeza manifestada por Eden frente al traidor Franco no ha suscitado en Roma indignación alguna, ni las críticas antinglésicas de los pasados días en relación con los ataques al «Endimion» y el «Alcira» se han reproducido.

## CULTURA FISICA

### En la 12 División aumenta cada día el interés por esta labor

#### EL JEFE Y COMISARIO DE LA 50 BRIGADA INICIARON LA CULTURA FISICA EN EL CUARTO CUERPO DE EJERCITO

En el mes de junio próximo pasado, cuando era la Federación Cultural Deportiva Obrera quien se ocupaba de la cultura física entre nuestros soldados, fueron destinados a la 50 Brigada cuatro instructores de esta especialidad, que con el decidido apoyo del camarada Solá, entonces comisario de esta unidad y en la actualidad secretario de la Inspección del Centro, y del actual jefe de la División, camarada Jiménez Durán, emprendieron llenos de entusiasmo la tarea de capacitar físicamente a nuestros soldados.

La Secretaría de Cultura Física de la Inspección del Centro efectuó en el mes de septiembre una visita de inspección al cuarto Cuerpo de Ejército, en la que fueron destinados instructores de Cultura Física para cada una de las Divisiones y Brigadas del cuarto Cuerpo.

#### TRABAJO AMPLIO.—VEINTICINCO CAMPOS DE DEPORTES CONSTRUIDOS POR NUESTROS SOLDADOS.—TODAS LAS BRIGADAS DE LA DIVISION PROCURAN SUPERARSE CONSTANTEMENTE

Con el acoplamiento de instructores en todas sus Brigadas comenzó la realización de un

amplio trabajo en la 12 División. Los combatientes no iniciados, que miraban con indiferencia la gimnasia y el deporte, que procuraban librarse de ellos cual si fuese una pesada carga, son en la actualidad los más decididos propagandistas; han sido ganados por el tesón y el constante trabajo de los instructores y también por el apoyo de los jefes, que demostraron una vez más su capacidad para dirigir nuestro Ejército, dando a la Cultura Física toda la importancia que tiene en relación con la capacitación de nuestros soldados.

El trabajo no se limita, como ocurre en muchas unidades, a los batallones en descanso. En esta unidad existen delegados de compañía que se ocupan en todos los momentos libres de esta labor, y han conseguido que nuestros soldados encuentren agradable la Cultura Física y sean los más interesados en su práctica.

Las dificultades de diversa índole que se oponían a la realización de un trabajo de gran envergadura han sido superadas por el entusiasmo de nuestros combatientes, que han construido más de veinticinco campos deportivos, donde se practican los deportes más convenientes, con la relativa comodidad que permiten en los frentes de lucha las duras obligaciones que nos impone la guerra.

Todas las Brigadas y el batallón de Trenes blindados afecto a la División han practicado el deporte con entusiasmo y han participado en el «Trofeo

Año Nuevo», logrando clasificar a todos los participantes.

#### EN LA ESCUELA DE OFICIALES SE DAN CHARLAS DE DIVULGACION Y SE HACE CULTURA FISICA

En la Escuela de Capacitación para Oficiales de la 12 División se dan clases de Cultura Física y charlas de divulgación. Con ello se consigue que estos oficiales, que después han de estar al frente de nuestros soldados, sepan prácticamente las ventajas que el ejercicio físico proporciona y conozcan también las razones fundamentales que aconsejan su desarrollo en el Ejército Popular.

#### FESTIVAL DEPORTIVO PARA EMULAR A LAS BRIGADAS EN EL TRABAJO DE CULTURA FISICA

Próximamente se celebrará un magnífico festival deportivo. Gimnasia educativa, lanzamiento, saltos, tracción de cuerda, boxeo, fútbol, carreras de relevo y de fondo y una prueba ciclista serán realizados por los combatientes de las Brigadas de esta División durante toda una jornada, demostrándose con ello el grado de perfección adquirido y el entusiasmo, que cada día es mayor, en los soldados, jefes, comisarios e instructores de Cultura Física.

La 12 División marca una línea ejemplar que esperamos ha de ser seguida rápidamente por muchas unidades de nuestro Ejército del Centro.

J. A.

# NUESTRA VANGUARDIA Y RETAGUARDIA, UNIDAS garantizan plenamente la victoria del pueblo español

## Un homenaje que falta por hacer

La imaginación calenturienta del generalísimo ha dado a la luz pública un nuevo engendro bajo la forma de Gobierno nacionalista de la España imperial.

Y una de las primeras medidas de dicho Gobierno ha sido prohibir al general Queipo sus charlas diarias por Radio Sevilla. Era demasiado olor a aguardiente el que se respiraba ya en la España imperial. Las payasadas del general de Caballería han legado, por fin, a impresionar a los amos extranjeros.

"Se ha constituido un Gobierno serio en Salamanca, y yo me callo", ha dicho en su último erupción alcohólica el emperador de Andalucía. Ya no volverá a deleitarnos hablandonos de la influencia del río Guadalquivir en el fracaso de Teruel. Ya no nos podrá anunciar los "nuevos" programas de fiestas organizadas para después de la toma de Madrid. Ya no podrá escupir su babosa hiel contra los comisarios, contra esos "rojillos" que tanto le han preocupado siempre.

Los comisarios no podremos olvidar a este gran payaso de fama internacional, y para que su memoria no se borre de ningún ser antifascista, yo me atrevería a proponer un homenaje al gran charlatán. Lo mismo que a los toreros se les da la "oreja de oro", a Queipo se le podría ofrecer el "bozal de oro" como tributo a su labor.

El ha sido el que con sus diarias charlas ha retratado mejor a la España fascista; el que ha batido el "record" de la majadería; el que ha llevado el eco hediondo de los crímenes del

fascismo a todos los ámbitos del mundo; el que mejores pruebas nos ha ofrecido del retraso mental de la caterva militar pretoriana.

Nadie más merecedor de este homenaje ni más acreedor al "bozal de oro".

UN COMISARIO

## El gran progreso de Méjico, el país hermano

Méjico.—Se señala con gran complacencia que el 1937 ha sido uno de los años más importantes para Méjico en lo que se refiere a la evolución social y económica.

El Presidente Cárdenas adelantó su programa nacional con un vigor sin precedente. Millones de acres de grandes fincas existentes en varias regiones del país, especialmente en Yucatán y en el Estado de Sonora, fueron incautados por el Estado y dados a las Comunidades agrarias para su explotación.

El programa de carreteras, ferrocarriles y obras hidráulicas de irrigación, se desarrolló ampliamente. Cárdenas ha aumentado el prestigio del Congreso al declarar que no pediría ningún «poder especial» que le permitiera legislar por Decreto.

Otro avance democrático fué el de anunciar una enmienda constitucional dando el voto a la mujer.

Méjico intensifica sin cesar el desarrollo de su industria petrolífera, y los trabajadores han seguido su campaña para la mejora de salarios.

En el campo de la política internacional, Méjico ha apoyado a la Sociedad de Naciones, y en lo que se refiere a la guerra española, siguió prestando su ayuda al Gobierno legítimo de la República.

## ¡VALOR Y ABNEGACION!

### Cómo se corresponde al sacrificio de los combatientes

Barcelona, 9.—"La Vanguardia" dedica su artículo de fondo a comentar el heroísmo y sacrificio demostrados a lo largo de la guerra por los obreros de una organización industrial de Sagunto. En las múltiples ocasiones en que aquella población ha sido objeto de los ataques aéreos y marítimos del enemigo han sabido demostrar estos trabajadores el entusiasmo y cariño que sienten por la causa del pueblo español al no abandonar un solo momento sus quehaceres. Relata que en una ocasión las bombas de la facción cayeron dentro del recinto donde se trabajaba, y ni uno solo de los obreros abandonó su deber. Todos continuaron con normalidad su trabajo, logrando que la producción siguiera el ritmo normal que tanto beneficia a la República. Compara la gesta de los trabajadores de Sagunto con la similar llevada a cabo por los operarios de la fábrica de azúcar de La Poveda y los operarios telefónicos de la Standard.

### La solidaridad con España.—

#### Una gestión de la U. G. T.

Barcelona, 9.—Se encuentra en París el secretario de la U. G. T., camarada Rodríguez Vega, que ha ido a la capital francesa para tratar con los elementos de la F. S. I. la forma de coordinar y centralizar toda la solidaridad y ayuda material que todos los trabajadores vienen prestando a la U. G. T. y a la causa de los obreros españoles.



Las mujeres del pueblo sonríen tranquilas. Sufrieron durante meses y meses el martirio de los facciosos. Su vida discurría triste; la zozobra del crimen las acechaba... ¡El Ejército Popular las liberó, y helas aquí confraternizando con nuestros soldados!

## Martínez Anido "inicia" su tercera parte de crímenes y resucita la famosa "ley de fugas"

Frente del Este.—Para dar una idea del régimen de terror implantado por Martínez Anido en la zona invadida, daremos cuenta de algunos hechos que han llegado a nuestro conocimiento. El día 21 del pasado mes de enero fueron fusilados dos coroneles, un comandante, dos capitanes y dos alféreces por acusárseles de unos actos de sabotaje que culminaron en la voladura de unos polvorines; pero lo importante es que estos actos de sabotaje fueron preparados por cierto comisario de Orden Público, brazo derecho

del general asesino. El tal comisario murió, finalmente, asesinado en ocasión en que se hallaba dominado por una tremenda borrachera.

También se sabe que obedeció a una patraña de Martínez Anido la explosión de un artefacto en una iglesia de Motril cuando se celebraba un funeral. Como consecuencia de esta explosión resultó muerto el comandante militar de la plaza. El hecho ha servido para encarcelar a más de quinientas personas, a muchas de las cuales se les ha administrado ya la ley de fugas.

## LO MISMO QUE EN 1913

### El peligro de una guerra mundial anunciado por míster Hull

Washington, 9.—El presidente de la Comisión senatorial de Negocios ha leído en el Senado una carta del secretario de Estado, señor Hull, relacionada con la situación internacional, y en la que se contestaba al diputado Jhonson. Después hizo a la Prensa las siguientes declaraciones: "La categórica contestación del secretario de Estado a la pregunta del señor Jhonson

es una buena y clara indicación de lo que es la política exterior de nuestro Gobierno y de la necesidad de estar dispuestos a velar por nuestra propia seguridad. El manifiesto deseo de conquista de las potencias militaristas y el aumento de sus armamentos impondrá inevitablemente una guerra a los pueblos pacíficos, a menos de que las potencias militaristas cambien totalmente su conducta."

Las noticias que nos llegan de fuera son de grata esperanza para el fin de nuestra guerra; pero no nos hagamos ilusiones: la victoria tenemos que ganárnosla nosotros; nadie nos la regalará.

## Propaganda intensa cerca del enemigo

Después de la caída del Norte republicano, las corrientes de desertión en el campo enemigo surrieron un gran aminoramiento. El motivo fué, sin duda, la explotación realizada por Franco de sus éxitos en aquel frente, principalmente cuando la caída de Asturias, que pudo, si no liquidar, al paralizar transitoriamente el espíritu que, naciendo del descontento y malestar en la España fascista, guiaba a los soldados a abandonar el Ejército rebelde.

Desde el principio de la ofensiva de Franco en el Norte, la desertión tuvo en cada fase sus altibajos. Cuando el enemigo castigaba a Euzkadi y Santander y el Ejército Popular rompía el fuego en Brunete, el territorio enemigo sintió una sacudida, y las evasiones, a pesar de lo que ocurría en el Norte, aumentaban. Mas tarde, después de una nueva quietud, cuando la caída de Santander, en cuanto las armas republicanas emprendieron la ofensiva de Aragón, los síntomas de desertión tomaron nuevo impulso y un incremento real.

La caída de Asturias creó una situación de debilitamiento. Pero la gran ofensiva popular de Levante ha vuelto a abrir la vía de la desertión, logrando fomentaria y estimularla en el Ejército y la retaguardia fascista.

En las últimas semanas todos los frentes republicanos acusan el desarrollo de esta corriente. En Extremadura, en Pozoblanco, por Granada, en los sectores del Centro, en el este, las evasiones individuales y colectivas se suceden. Pero los desertores no presentan ahora los mismos síntomas que antes. Ahora la mayoría no vienen solos; traen en su compañía sus armas de lucha. Después de nuestra operación en Levante las desertiones en las filas facciosas han aumentado más. El hecho demuestra que nuevamente el espíritu de confianza renace con potencia en el otro lado y que los que siempre han sentido la causa del pueblo, aunque en algún momento haya cruzado por su mente la imagen de la duda en el triunfo, se deciden a venir al lado de los suyos, de los que defienden su porvenir y el de todos los españoles antifascistas y leales.

Esto tiene una gran importancia, pero los resultados serán mayores a medida que nosotros sepamos utilizar esta situación, desarrollarla intensamente a través de una propaganda arrolladora, inteligente y continua sobre la España invadida. La propaganda sobre los soldados españoles, obligados por la fuerza a servir a Franco, tiene en nuestra guerra un valor particular. Pero su eficacia, siempre grande, lo es más cuando estas tendencias de desertión dejan ver su curva de ascenso y se las vigoriza con una profunda agitación republicana en el territorio rebelde.

En otras ocasiones nuestra propaganda, realizada unas veces con material lanzado desde nuestros aviones, otras mediante el altavoz, las charlas, las octavillas y otros medios por los comisarios en los diversos frentes, propaganda hecha con método y con conocimiento de la misma, dió muy buenos resultados.

Ahora que vivimos un proceso de intensificación de las desertiones, dar a la propaganda desde los frentes y por todos los demás medios posibles la importancia que exige el momento, contribuirá a obtener mayores resultados inmediatos, a incrementar las evasiones de las filas fascistas y desarrollar dentro del Ejército y la retaguardia el espíritu de lucha contra Franco y los extranjeros.

## CON EL AGUA AL CUELLO

### Las enormes deudas de Franco en el Extranjero

Según últimas noticias llegadas de Londres, la indemnización pedida por los daños ocasionados al buque «Hunter» al chocar con una mina flotante ascendían a 134.500 libras esterlinas, y si a esto se suma lo que habrán de pedirle en su día por los perjuicios causados al «Thorpeness» y al «Alicira», pueden calcularse en más de dos millones de libras lo que Franco tendrá que pagar como indemnización por sus desafueros navales.

Otra información asimismo digna nos trae unas declaraciones de un oficial del Tesoro de Italia, por la cual nos enteramos de que las deudas de Franco con Italia ascienden a varios miles de millones de liras, pues Italia se ha gastado en haberes y dietas de sus oficiales y soldados («voluntarios» todos), municiones, armamento, aviación y transportes, más de otros mil millones de liras, y como Franco sólo ha pagado alrededor de los tres millones, cantidad que no llega a cubrir ni los intereses de la deuda total, tiene con Italia un descubierto ruinoso.

Por otra parte, los alemanes han organizado un curioso sistema de cobros dentro del territorio faccioso español. Aceptan los pagos en pesetas "frankísticas", con las que luego compran obras de arte, joyas, metales y hasta casas y terrenos, con lo que adquieren por pesetas sin valor objetos de valor positivo. Esto, en cuanto a las personas de soldados, oficiales y jefes alemanes, que en cuanto al Estado alemán Franco tiene una deuda con él de más de OCHOCIENTOS MILLONES DE MARCOS, y no ha dado todavía nada a cuenta de tal suma.

Por todo esto, la situación económica del cabezalla faccioso no puede ser más desastrosa.

# UNA VEZ MAS SE HABLA DE LA RETIRADA DE LOS INVASORES Mientras estudian los diplomáticos logremos nosotros su retirada militar!



## El Japón rehuye cumplir sus compromisos

París, 8.—La nota entregada al Gobierno japonés recuerda las cláusulas del Tratado naval de Londres y sus limitaciones, y hace presente al Japón que no ha desmentido los rumores según los cuales construye buques superiores a dichas limitaciones. Si el Japón no contesta, Francia consultará a las potencias firmantes del Tratado de Londres para recobrar su libertad de acción.

## El pacto nipogermanoitaliano

Tokio, 8.—El portavoz del Ministerio del Interior ha anunciado que el Gobierno se propone reforzar el pacto anticomunista nipogermanoitaliano, y a tal efecto nombrará en breve funcionarios especiales en Roma y Berlín.

## El Japón controlará las ideas...

Tokio, 8.—Durante la sesión de la Dieta, un diputado preguntó al ministro del Interior si el Gobierno se proponía implantar en el Japón un régimen totalitario semejante a los de Alemania e Italia.

El almirante Suetsugu manifestó que no era partidario de la doctrina fascista, pero que tenía el propósito de ejercer el control ideológico que le permita triunfar de las dificultades actuales.

## El Canadá no tolera fascios

Ottawa, 8.—El ministro de Justicia ha publicado un decreto declarando ilegales las organizaciones fascistas y nazis en el Canadá. Ha manifestado que está decidido a perseguir a dichas organizaciones.

## Los Balcanes se previenen contra la guerra

Atenas, 8.—La Prensa griega se muestra muy esperanzada en la próxima reunión del Consejo de la Entente Balcánica, que tendrá lugar en marzo, en Ankara.

Los periódicos dicen que los pueblos balcánicos sabrán defender la paz y la prosperidad de la Europa suroriental contra toda amenaza de que pueda ser objeto.

## Se reúne el Consejo de Defensa en Italia

Roma, 8.—Hoy se ha reunido por quinta vez, y en el Palacio de Venecia, el Consejo Supremo de Defensa Italiano, bajo la presidencia de Mussolini.

## Modernización de equipos en el Ejército inglés

Londres, 8.—En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes, numerosos diputados han preguntado al ministro de la Guerra sobre el estado del reclutamiento y las medidas adoptadas para activar los alistamientos, así como las tomas para la modernización de los equipos del Ejército británico.

El ministro se ha limitado a contestar que desde 1 de noviembre de 1937 a 29 de enero de 1938, los alistamientos en el Ejército regular han sido de 9.062 hombres, lo que representa un aumento de un 32 por 100 en relación con igual período del año anterior.

## LA GUERRA DE ESPAÑA PREOCUPA AL MUNDO ENTERO

Las últimas decisiones de la Cámara de los Comunes respecto al hundimiento de buques en el Mediterráneo; las categóricas respuestas de mister Eden a las concretas preguntas que se le formularon sobre la procedencia de las agresiones; la conminación de sancionar severamente la repetición de los hechos, y el viraje efectuado, siquiera sea aparente, en la actitud de Italia, así como un acercamiento amistoso a la Gran Bretaña que amenaza debilitar el eje Berlín-Roma, hacen que la lucha que en España se desarrolla atraiga preferentemente la atención del mundo con mayor interés aún que la situación de Alemania y la contienda Japón-China, a pesar de la gran importancia que revisten ambas cuestiones.

Porque de la guerra de España pueden surgir insospechadas contingencias que influyan de modo decisivo en la vida internacional; mas no cabe hacerse ilusiones respecto a la conducta que Italia seguirá en dicha contienda.

Cierto que la economía italiana está en franca bancarrota; no menos cierto que los soldados que en España defienden a Franco hacen falta a Italia en Etiopía, y tal vez muy pronto sean necesarios en la frontera austríaca; cierto también que los efectivos de armas, municiones, hombres y dinero (más de tres mil millones de liras) invertidos en auxiliar a los rebeldes de Salamanca no han rendido a Italia la más mínima compensación hasta la fecha; pero, a pesar de todo esto, Mussolini no renunciará a las posibilidades de su "negocio" sino obligado por circunstancias verdaderamente apremiantes.

Por eso, en la entrevista con lord Plymouth, mientras los embajadores de Francia y Rusia fijaban en el 65 por 100 la proporcionalidad de los "voluntarios" extranjeros que deben ser retirados de la guerra española, Italia y Alemania sostienen la cifra de 3.000 en total, siendo así que solamente de nacionalidad italiana pelean a las

órdenes de Franco más de 40.000 hombres.

Sin embargo—¡oh poder del "vil metal"—, en los círculos diplomáticos y políticos circula el rumor de que Mussolini accedería a retirar el 50 por 100 de sus "voluntarios" en España si Inglaterra accediese a reconocer el Imperio italiano en Etiopía y a conceder un empréstito, comprometiéndose Italia, además, a suspender toda su campaña antibritánica en el mundo árabe.

Por otra parte, se habla en los mismos círculos de la "retirada secreta" de las fuerzas italianas en España, y se da a esta decisión el valor de un doble juego seguido por el "duce",

que mientras atiende a su conveniencia movilizándolo tropas y efectivos según le conviene, quiere, no obstante, cobrarlo como un favor.

La actitud de Italia y sus decisiones pueden imprimir una fase decisiva a la guerra española, y como en nuestro suelo se está ventilando el pleito mundial del fascismo contra la democracia, del resultado de esta lucha puede depender la marcha de la política internacional y el porvenir de los pueblos.

Entre tanto, los combatientes españoles no nos hucemos ilusiones, y "por si acaso", seguimos firmes en la lucha, dispuestos a aplastar al fascismo, con o sin Mussolini.

## La retirada de "voluntarios"

### La próxima semana sabremos si hemos de seguir luchando contra los soldados del "duce"

Londres, 8.—El presidente del Comité de no intervención, lord Plymouth, recibió por separado a los embajadores de Francia, Italia y Rusia. Se sabe que estas conversaciones, que han sido interesantes, han servido para discutir las medidas que el Comité adoptará para acelerar su trabajo, de modo especial la retirada de los llamados voluntarios que intervienen en la lucha de España.

Mañana, miércoles, dicho presidente recibirá al encargado de Negocios alemán, Wornann, y la conversación girará también sobre los mismos puntos tratados en las habidas hoy entre lord Plymouth y aquellos embajadores.

En los círculos británicos bien informados había esta noche bastante optimismo, pues en

ellos se tenían informes fidedignos, según los cuales Italia va a retirar las tropas que bajo la denominación de "voluntarios" tiene en España, retirada que, según aquellos informes, va a realizarse bajo la fórmula "secreta".

También se sabe que todo esto está relacionado con el hecho de que Italia está dispuesta a colaborar en las medidas adoptadas por la Gran Bretaña, a fin de poner término a la piratería en el Mediterráneo, y en cuyas medidas colaborará la República francesa.

En los mismos círculos se predice que la determinación sobre la retirada de los voluntarios puede quedar ultimada a fines de la semana en curso, o bien en los primeros días de la siguiente.

## Los propósitos del "duce"

### Pide el reconocimiento del Imperio italiano y un poco dinero, a cambio de retirar sus tropas de España

«L'Humanité» escribe: «Nada, absolutamente nada, permite afirmar que Italia esté dispuesta a retirar sus tropas de España ni tampoco a renunciar a su próxima ofensiva. «Por el contrario, a cambio de un reconocimiento del Imperio y concesión de un empréstito, es posible que Mussolini esté dispuesto a formular ciertas promesas. Italia proclamaría su respeto fiel a la integridad del territorio español; prometería paralizar la propaganda antibritánica en el mundo árabe; pero ningún soldado saldría de la Península Ibérica; nada se opondría a la ofensiva del Ejército italiano en España. En cambio, Mussolini habría obtenido el reconocimiento imperial, que tanto desea.»—Fabra.

## El "cachorro de la loba" fascista, asesinado por asesinar españoles

Roma, 8.—Por primera vez, un periódico italiano ha reconocido que Bruno Mussolini, hijo menor del dictador, ha luchado en la España rebelde, en la Aviación italiana que ayuda al traidor Franco.

Este periódico es «Il Messaggero» y declara que, por su actuación "en el cielo de España, Bruno Mussolini fué ascendido a capitán".



## La distribución de tabaco

Barcelona, 8.—Por el órgano competente se ha dispuesto la creación de la cartilla para la distribución del tabaco con objeto de que el consumidor encuentre más facilidades para su adquisición.

## Los hombres de los frentes como todos los buenos españoles, deben acudir en ayuda de los evacuados

De acuerdo con el criterio que reiteradamente ha expuesto el delegado de Evacuación, de que la tarea de evacuar Madrid no termina en la instalación de los evacuados, sino que debe continuar mientras el evacuado esté lejos de su hogar, en forma de asistencia y suministro de los elementos más indispensables, criterio que ha tenido expresión concreta en la emisión de "Sellos de ayuda a los refugiados" y en la suscripción iniciada para la misma finalidad, la Delegación en Madrid de la Dirección General de Evacuación y Refugiados ha comenzado a enviar donativos en metálico a los evacuados madrileños, utilizando para ello como medio más cómodo el giro postal.

Al hacerlo público, poniendo de manifiesto que las cuentas están a disposición de cuantos deseen examinarlas, se complace en expresar su gratitud a cuantas entidades y personas colaboran en esta hermosa tarea de solidaridad, y no duda que todos seguirán contribuyendo a esta obra de alto patriotismo y generosidad.

## Más extranjeros visitan España

Barcelona, 9.—Ha llegado una Delegación de diputados, escritores y periodistas ingleses, noruegos, suecos y daneses, que vienen a visitar la zona de la España republicana.

El alcalde de la ciudad les dió la bienvenida, a la que los visitantes correspondieron con frases de simpatía y aliento para nuestra causa.

## Martínez Barrio, a París

Barcelona, 9.—Ha salido para París el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, para tomar parte en un acto público en el que intervendrán representantes de diversos Parlamentos en favor de España.

## Para intensificar la producción agrícola

Barcelona, 9.—Ha visitado al ministro de Agricultura una Comisión de elementos representativos del Comité Nacional y Regional de la C. N. T., que fueron a solicitar la concesión de patatas para la siembra, de las que el Gobierno de la República tiene en la estación de semillas de Valencia, fundamentando la petición en la carencia que de las mismas tiene la Consejería agrícola de la Generalidad por haber sido ya empleadas a tales fines todas las existencias de patata importable.

El Ministerio dará las oportunas órdenes para que el deseo se cumpla, a fin de intensificar la producción agrícola.

## Entierro de otro marino inglés asesinado por los facciosos

Tarragona, 9.—Se ha verificado el entierro de otra de las víctimas del bombardeo del mar que inglés "Thompson". Este marino apareció ayer en la playa de Tarragona, y hoy, con asistencia de las autoridades, ha tenido lugar el sepelio en el cementerio británico.



El fascismo nacional e internacional perdió Teruel. Supieron lo que perdían, conocían su trascendencia. Y el "numen" de Franco, asesorado por Mussolini e Hitler, decidió reconquistar la ciudad con arroyo a este plan...